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CREDITO D’IMPOSTA “INDUSTRIA 4.0” 2025:
GIÀ ESAURITE LE RISORSE DISPONIBILI

•	 Art. 1, commi da 445 a 448, Legge n. 207/2024
•	 Decreti MiMiT 15.5.2025 e 16.6.2025
•	 Comunicazione MiMiT 18.6.2025
•	 Informative SEAC 27.1.2025, n. 27; 21.5.2025, n. 151 e 

16.6.2025, n. 176

Con uno specifico Decreto il MiMiT ha recentemente disposto 
l’apertura della piattaforma per la presentazione delle comunicazioni 
relative alla prenotazione del credito d’imposta “Industria 4.0” 
spettante per gli investimenti in beni strumentali nuovi effettuati 
entro il 31.12.2025 / 30.6.2026, soggetto al limite di risorse 
disponibili pari a € 2.200 milioni.
Va considerato che, ad un giorno dall’apertura della predetta 
piattaforma, lo stesso Ministero ha comunicato l’esaurimento delle 
risorse disponibili per gli investimenti 2025 “non già comunicati con 
il precedente modello”.
In ogni caso, a decorrere dal 17.7.2025, il GSE comunicherà alle 
singole imprese l’eventuale nuova disponibilità delle risorse.
Nonostante l’esaurimento delle risorse, le imprese interessate che 
effettuano investimenti agevolabili possono comunque presentare 
le comunicazioni al fine di beneficiare dell’assegnazione di eventuali 
nuove risorse disponibili.
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Ai fini della spettanza del credito d’imposta “Industria 4.0” relativo agli investimenti in beni strumentali 
“Industria 4.0” effettuati nel 2025 (ovvero entro il 30.6.2026 se “prenotati” entro il 31.12.2025), per 
il quale è previsto un limite di risorse disponibili, pari a € 2.200 milioni, è richiesto l’invio al MiMiT di 3 
specifiche comunicazioni (“preventiva”, “preventiva con acconto”, “di completamento”).
Con il Decreto 15.5.2025 lo stesso Ministero ha definito le regole relative a tali comunicazioni nonché 
il modello utilizzabile a tal fine, demandando ad un successivo Decreto l’individuazione del termine 
a decorrere dal quale il “modello ... entra in vigore ed è disponibile”.
Recentemente, con l’atteso Decreto 16.6.2025, sono stati individuati i termini a decorrere dai quali le 
imprese possono presentare il modello di comunicazione nonché apportate alcune modifiche al citato 
Decreto 15.5.2025, con conseguente aggiornamento del predetto modello. In particolare l’apertura 
della piattaforma informatica per l’invio delle comunicazioni è stata fissata dalle ore 14.00 del 17.6.2025.

NB
Va considerato che con la Comunicazione 18.6.2025, pubblicata dal MiMiT sul proprio sito 
Internet, è stato reso noto che 

“le risorse ... risultano ad oggi esaurite per gli investimenti non già comunicati con 
il precedente modello (DM 24 aprile 2024)”.

L’esaurimento delle risorse:
	O non opera per gli investimenti 2025 che le imprese, nell’attesa del nuovo modello, al 15.5.2025 

hanno comunicato utilizzando il “vecchio” modello di cui al DM 24.4.2024. 
Le stesse dovranno comunque provvedere, entro il 17.7.2025, all’invio del nuovo modello;

	O non preclude definitivamente la possibilità di accedere al credito d’imposta. In caso di nuova 
disponibilità delle risorse, le stesse saranno assegnate secondo l’ordine cronologico di invio delle 
comunicazioni. Pertanto, per l’impresa interessata può comunque opportuno provvedere ad 
inviare la comunicazione preventiva. Va infatti considerato che:
	– tali comunicazioni si intendono in ogni caso inviate;
	– decorsi 30 giorni dal 17.6.2025 (ossia dal 17.7.2025) il GSE, in caso di nuova disponibilità di 
risorse, “ne dà comunicazione all’impresa secondo l’ordine cronologico di trasmissione delle 
comunicazioni”.

Si rammenta che:
	O il credito d’imposta prenotato rappresenta l’importo massimo usufruibile in compensazione nel 

mod. F24. L’importo effettivamente fruibile è determinato in base al minor valore tra i crediti 
comunicati dalle imprese;

	O per il credito relativo agli investimenti 2025, soggetto al limite di risorse, nel mod. F24 va riportato il 
nuovo codice tributo “7077” (Informativa SEAC 16.6.2025, n. 176). Per gli investimenti effettuati / 
“prenotati” (ordine e acconto almeno del 20%) entro il 31.12.2024 va utilizzato il consueto codice 
tributo “6936”.

COMUNICAZIONI INVESTIMENTI EFFETTUATI / PRENOTATI NEL 2025
Per gli investimenti effettuati nel periodo 1.1 - 31.12.2025 / “prenotati” entro il 31.12.2025 ed 
effettuati entro il 30.6.2026, ai fini della fruizione del credito d’imposta è necessario inviare 3 
distinte comunicazioni, utilizzando lo specifico modello nel quale va barrata la casella relativa alla 
tipologia di comunicazione (“preventiva”, “preventiva con acconto”, “di completamento”).

Comunicazione “preventiva”

Contiene le informazioni necessarie ad individuare il soggetto 
beneficiario, l’ammontare complessivo degli investimenti 
agevolabili, nonché l’importo del credito d’imposta “prenotato”.

Va inviata entro il 31.1.2026.

NB
L’ordine cronologico di invio determina la 
priorità nella prenotazione delle risorse.
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Comunicazione “preventiva con acconto”

Contiene l’indicazione della data e del pagamento dell’ultima 
quota di acconto per il raggiungimento di almeno il 20% del 
costo di acquisizione.

Va inviata entro 30 giorni dall’invio della 
comunicazione preventiva. 
Come precisato dal nuovo comma 3 dell’art. 2, 
Decreto 15.5.2025, in caso di indisponibilità 
delle risorse i 30 giorni decorrono dalla 
data della comunicazione del GSE in merito 
ad una nuova disponibilità di risorse.

NB
Per effetto della modifica dell’art. 2, comma 3 del citato 
DM 15.5.2025 ad opera del DM 16.6.2025 per i beni 
in leasing il requisito del pagamento di quote per il 
raggiungimento del 20% del costo di acquisizione si 
considera soddisfatto con la stipula del contratto 
di leasing e l’impegno assunto dalla società di 
leasing con il fornitore con la sottoscrizione dell’atto 
d’acquisto.

Comunicazione “di completamento”

Contiene le informazioni necessarie ad individuare 
l’investimento completato, inclusa la data di effettivo 
completamento.

Va inviata a seguito del completamento 
dell’investimento:
	O entro il 31.1.2026 per gli investimenti 

ultimati entro il 31.12.2025;
	O entro il 31.7.2026 per gli investimenti 

ultimati entro il 30.6.2026.

Il mancato invio delle predette comunicazioni nei termini previsti comporta, come stabilito dal DM 
15.5.2025, “il mancato perfezionamento della procedura per la fruizione del credito d’imposta”.

COMUNICAZIONE INVIATA AL 15.5.2025 CON IL VECCHIO MODELLO (DM 24.4.2024)
Per le imprese che al 15.5.2025, nell’attesa della disponibilità del nuovo modello di comunicazione, 
hanno comunicato gli investimenti effettuati nei primi mesi del 2025 utilizzando il “vecchio” modello 
di cui al DM 24.4.2024 previsto per le comunicazioni preventive e di completamento riferite agli 
investimenti 2024 (nonché per la comunicazione di completamento degli investimenti 2023), rileva 
l’ordine cronologico di invio della comunicazione preventiva già trasmessa, a condizione che 
entro il 17.7.2025 (30 giorni dal 17.6.2025) sia inviato:
	O il nuovo modello di comunicazione in via preventiva (per le imprese che al 15.5.2025 hanno 

inviato la comunicazione preventiva con il “vecchio” modello);
	O il nuovo modello di comunicazione di completamento (per le imprese che al 15.5.2025 hanno 

inviato la comunicazione di completamento con il “vecchio” modello), con indicazione della data 
di versamento e dell’importo dell’ultimo acconto per il raggiungimento di almeno il 20% delle 
spese ammissibili ovvero, in caso di leasing, del numero / codice contratto e della relativa data di 
sottoscrizione.

Le imprese che inviano il nuovo modello di comunicazione preventiva devono provvedere all’invio 
anche delle comunicazioni successive (“preventiva con acconto”, entro 30 giorni dalla presentazione 
della comunicazione preventiva / data di comunicazione del GSE sulla nuova disponibilità di risorse 
e di “completamento,” entro i termini previsti).
Se l’invio della nuova comunicazione è effettuato successivamente al 17.7.2025, ai fini della 
prenotazione del credito rileva l’ordine cronologico di invio della nuova comunicazione.
Di fatto, come evidenziato dal MiMiT sul proprio sito Internet

“le imprese che non si adeguano entro il termine di 30 giorni devono ripresentare il modello 
di comunicazione secondo le nuove disposizioni, perdendo dunque la priorità relativa alla 
comunicazione preventiva trasmessa secondo le disposizioni previste dal [DM 24.4.2024]. 
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INVESTIMENTI 2025

Invio nuovo modello comunicazione ex DM 15.5.2025

Invio (al 15.5.2025) modello comunicazione ex DM 24.4.2024

entro il 17.7.2025 dal 18.7.2025 

rileva l’ordine cronologico della 
vecchia comunicazione preventiva

rileva l’ordine cronologico della 
nuova comunicazione

NB
Come sopra accennato, le imprese che hanno inviato al 15.5.2025 le comunicazioni 
utilizzando il “vecchio” modello ex DM 24.4.2024, non risultano interessate 
dall’esaurimento delle risorse disponibili e pertanto le stesse accedono al credito d’imposta 
in base all’ordine cronologico già acquisito a condizione che entro il 17.7.2025 provvedano 
alla “conferma” della comunicazione utilizzando il nuovo modello ex DM 15.5.2025. 

INVESTIMENTI ULTIMATI / PRENOTATI NEL 2024
Per gli investimenti:
	O completati nel 2024;

ovvero
	O “prenotati” entro il 31.12.2024 (con ordine accettato dal venditore e pagamento di acconti in 

misura almeno pari al 20% del costo di acquisizione) e completati nel 2025;
continuano a trovare applicazione le disposizioni del DM 24.4.2024. Tali investimenti non sono soggetti 
al limite di risorse e pertanto non è richiesto il rispetto della nuova modalità di prenotazione 
con conseguente non necessità di inviare le nuove comunicazioni (restano “valide” le comunicazioni 
preventiva e consuntiva inviate).
Per tali investimenti l’impresa deve (doveva) inviare al GSE, utilizzando i modelli approvati con il 
citato DM 24.4.2024:
	O una comunicazione preventiva (ex ante), nella quale indicare gli investimenti programmati nonché 

la presunta ripartizione negli anni del credito d’imposta e la relativa fruizione;
	O una comunicazione consuntiva (ex post), “aggiornata” all’atto del completamento. Anche per 

tale comunicazione non è previsto uno specifico termine di invio (l’invio della comunicazione è 
richiesto ai fini dell’utilizzo del credito d’imposta).

Più specificatamente, per gli investimenti effettuati dall’1.1.2023 al 29.3.2024 va (doveva essere) 
presentata esclusivamente la comunicazione consuntiva, mentre per gli investimenti effettuati dal 
30.3.2024 va (doveva essere) presentata sia la comunicazione preventiva che consuntiva.

MANCATO VERSAMENTO ACCONTO 20% ENTRO IL 31.12.2024
Nel caso in cui entro il 31.12.2024, relativamente ad investimenti ultimati successivamente:
	O sia stata inviata una comunicazione preventiva;
	O non sia stato effettuato il versamento di un acconto almeno pari al 20% del costo di acquisizione;

risulta applicabile la nuova disciplina con conseguente necessità di invio delle predette 3 nuove 
comunicazioni.
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INVESTIMENTI

NO invio comunicazioni con nuovo modello ex DM 16.6.2025 
(le comunicazioni sono effettuate con i modelli ex DM 24.4.2024) 

SI

completati nel 2024
entro il 31.12.2024 

accettazione ordine del fornitore e versamento di 
acconto almeno pari al 20% del costo di acquisizione

NO

SI invio comunicazioni 
con nuovo modello ex DM 

16.6.2025 (*)
(*) anche se già comunicati con data di ultimazione successiva al 31.12.2024

MODELLO DI COMUNICAZIONE
Come sopra accennato, il modello di comunicazione di cui al DM 15.5.2025 è stato aggiornato al 
fine di tener conto delle modifiche apportate dal DM 16.6.2025. In particolare:
	O in caso di leasing è prevista l’indicazione del numero / codice del contratto e della relativa 

data di sottoscrizione;
	O nella comunicazione preventiva e di completamento è stata introdotta una specifica casella da barrare 

nel caso in cui la nuova comunicazione sia collegata ad una precedente comunicazione preventiva 
ex DM 24.4.2024, trasmessa tramite PEC nel periodo 29.4 - 17.5.2024, riportando il relativo numero 
di protocollo. Tale indicazione riguarda le imprese che hanno inviato la comunicazione, utilizzando 
il vecchio modello, con la modalità (PEC) consentita fino al 17.5.2024 per investimenti per i quali è 
ora necessario ripresentare la comunicazione utilizzando il nuovo modello. 

Considerato che il nuovo modello è utilizzabile dai soggetti che:
	O hanno già comunicato gli investimenti 2025 utilizzando il “vecchio” modello di cui al DM 24.4.2024;
	O comunicano gli investimenti 2025 “per la prima volta”;

a seconda della fattispecie la Sezione del modello destinata all’indicazione della “Tipologia di 
comunicazione” va compilata come segue.

Investimenti 2025 già comunicati con il “vecchio” modello

Modello ex DM 24.4.2024 Modello ex DM 15.5.2025

Comunicazione preventiva

Nuova 
comunicazione 

preventiva

+

Comunicazione 
preventiva con 

acconto

+
Comunicazione 
completamento

Barrando l’apposita casella va indicato che trattasi di 
comunicazione “collegata alla precedente comunicazione 
preventiva, di cui all’allegato 1 al decreto direttoriale 24 aprile 
2024”, con indicazione del relativo codice.
Va indicato il codice della comunicazione preventiva 
presentata, riportando:
	O la data di versamento dell’ultimo acconto per raggiungere 

il 20% delle spese ammissibili e il relativo importo;
ovvero
	O in caso di leasing, il numero / codice contratto e la data 

di sottoscrizione.
Barrando l’apposita casella va indicato che trattasi di 
comunicazione “collegata alla precedente comunicazione 
preventiva con acconto,” con indicazione del relativo codice.
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Comunicazione di 
completamento

Nuova 
comunicazione 
completamento

Barrando l’apposita casella va indicato che trattasi di 
comunicazione “collegata alla precedente comunicazione di 
completamento di cui all’allegato 1 al decreto direttoriale 24 
aprile 2024”, con indicazione del relativo codice, riportando:
	O la data di versamento dell’ultimo acconto per raggiungere 

il 20% delle spese ammissibili e il relativo importo;
ovvero
	O in caso di leasing, il numero / codice contratto e la data 

di sottoscrizione.
Va altresì indicato che la comunicazione di completamento di 
cui al DM 24.4.2024 è collegata alla precedente comunicazione 
preventiva “di cui all’allegato 1 al decreto direttoriale 24 aprile 
2024”, con indicazione del relativo codice.

Investimenti 2025 NON comunicati con il “vecchio” modello

Modello ex DM 24.4.2024 Modello ex DM 15.5.2025

---

Nuova 
comunicazione 

preventiva

+

Comunicazione 
preventiva con 

acconto

+

Comunicazione 
completamento

Barrando l’apposita casella va indicato che trattasi di 
comunicazione che “non è collegata ad una precedente 
comunicazione preventiva”.

Va indicato il codice della comunicazione preventiva 
presentata, riportando:
	O la data di versamento dell’ultimo acconto per raggiungere 

il 20% delle spese ammissibili e il relativo importo;
ovvero
	O in caso di leasing, il numero / codice contratto e la data 

di sottoscrizione.
Barrando l’apposita casella va indicato che trattasi di 
comunicazione “collegata alla precedente comunicazione 
preventiva con acconto”, con indicazione del relativo codice.

Come sopra accennato, il nuovo modello è utilizzabile anche dai soggetti che entro il 31.12.2024 
hanno già inviato una comunicazione preventiva (con data di completamento successiva) utilizzando 
il “vecchio” modello ex DM 24.4.2024, tenuti a presentare le comunicazioni con il nuovo modello ex 
DM 15.5.2025 in quanto entro la predetta data non risulta essere stato accettato l’ordine del fornitore 
e versato un acconto almeno pari al 20% del costo di acquisizione.

MODALITÀ DI INVIO DELLE COMUNICAZIONI
Le predette comunicazioni devono essere presentate esclusivamente in via telematica, accedendo 
tramite SPID all’apposita sezione “Transizione 4.0” del sito Internet del GSE. In particolare, come 
specificato dal GSE sul predetto sito Internet

“nella piattaforma, previa registrazione all’Area Clienti, l’utente potrà accedere all’applicazione 
“Transizione 4.0 – Accedi ai questionari” e, selezionando la tipologia di investimento, 
compilare in pochi passaggi il modulo per la compensazione dei crediti d’imposta”.

Al perfezionamento dell’invio del modello di comunicazione all’impresa è inviata una ricevuta di 
avvenuta presentazione del modello con l’indicazione:
	O del credito d’imposta prenotato;

ovvero
	O dell’indisponibilità delle risorse.

Come sopra accennato, in caso di indisponibilità anche parziale delle risorse, le comunicazioni si 
intendono comunque inviate. Qualora risulti una nuova disponibilità di risorse, il GSE ne fornisce 
comunicazione all’impresa secondo l’ordine cronologico di invio delle comunicazioni preventive.
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ALLEGATO 1 

MODELLO DI COMUNICAZIONE DEI DATI CONCERNENTI IL CREDITO D'IMPOSTA PER 

INVESTIMENTI IN BENI STRUMENTALI MATERIALI DI CUI ALL'ALLEGATO A ALLA 

LEGGE 11 DICEMBRE 2016, N. 232 

(articolo 1, comma 1057-bis, della legge 30 dicembre 2020, n. 178 e articolo 1, comma 446, della 

legge 30 dicembre 2024, n. 207) 

DATI IDENTIFICATIVI DELL'IMPRESA 
Denominazione: 

Codice fiscale:  

Codice ATECO:  

Sede legale (Comune): 

Posta elettronica:  

Posta elettronica certificata: 

 
TIPOLOGIA DI COMUNICAZIONE 

 
Codice Tributo: 7077 

 

 Preventiva  

•  non è collegata ad una precedente comunicazione preventiva  

•  è collegata alla precedente comunicazione preventiva, di cui all’allegato 1 al decreto direttoriale 24 aprile 
2024, il cui codice è (CIBSXXXXXXXXXX): ______________________________ 

•  è collegata alla precedente comunicazione preventiva, di cui all’allegato 1 al decreto direttoriale 24 aprile 
2024, trasmessa mediante PEC nel periodo compreso tra il 29 aprile e il 17 maggio 2024 (compreso) il cui 
protocollo è (GSE/A2024NNNNNNN): GSE/A2024_______ 

  Preventiva con acconto 

• è collegata alla comunicazione preventiva il cui codice è (CIBS2025XXXXXXXXXX): 
____________________________  

o Data versamento ultimo acconto per il raggiungimento del 20% delle spese ammissibili: 
______________________ 

Importo acconto: ___________________ € 

OPPURE 

o In caso di leasing, numero/codice contratto ___________ data di sottoscrizione _________ 

  Completamento 

•  è collegata alla comunicazione preventiva con acconto il cui codice è (CIBS2025XXXXXXXXXX): 
__________________ 

•  è collegata alla comunicazione:  

o di completamento, di cui all’allegato 1 al decreto direttoriale 24 aprile 2024, il cui codice è 
(CIBSXXXXXXXXXX): ____________________________________ 

- Data versamento ultimo acconto per il raggiungimento del 20% delle spese ammissibili: 
_________________ 

Importo acconto: ___________________ € 
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OPPURE 

- In caso di leasing, numero/codice contratto ___________ data di sottoscrizione _________.  

 

- La comunicazione di completamento di cui all’allegato 1 al decreto direttoriale 24 aprile 2024, è 
collegata alla precedente comunicazione:  

o preventiva di cui all’allegato 1 al decreto direttoriale 24 aprile 2024, il cui codice è 
(CIBSXXXXXXXXXX): ____________________________________ 

o preventiva, di cui all’allegato 1 al decreto direttoriale 24 aprile 2024, trasmessa mediante PEC nel 
periodo compreso tra il 29 aprile e il 17 maggio 2024 (compreso) il cui protocollo è 
(GSE/A2024NNNNNNN): GSE/A2024_______ 

  

DATI DEGLI INVESTIMENTI IN BENI STRUMENTALI MATERIALI DI CUI ALL'ALLEGATO A 
ALLA LEGGE 11 DICEMBRE 2016, N. 232 

 
Data avvio degli investimenti (da compilare nel formato MM-AAAA): 
__________________________________________ 

Data di completamento degli investimenti (da compilare nel formato MM-AAAA): 
________________________________ 

 

1. Beni strumentali il cui funzionamento è controllato da sistemi computerizzati o gestito tramite 
opportuni sensori e azionamenti (primo gruppo allegato A) 

Voce¹ 
 1.1 
 1.10 

      1.2 
1.11 

      1.3 
1.12 

       1.4 
1.13 

1.5       1.6 1.7 1.8 1.9 

Costo agevolabile € 

2. Sistemi per l'assicurazione della qualità e della sostenibilità (secondo gruppo allegato A) 

Voce¹ 
 2.1 2.2 2.3 2.4 2.5  2.6 2.7 2.8      2.9 

Costo agevolabile € 

3. Dispositivi per l'interazione uomo macchina e per il miglioramento dell'ergonomia e della 
sicurezza del posto di lavoro in logica «4.0» (terzo gruppo allegato A) 

Voce¹ 
 3.1 3.2 3.3 3.4      

Costo agevolabile € 

TOTALE COSTO AGEVOLABILE € 

TOTALE CREDITO D'IMPOSTA € 

 
¹ Barrare la/e voce/i cui è riconducibile ciascun investimento effettuato (vedasi legenda in appendice). 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  

�
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